

REUNIÃO: 2ª Assembléia Ordinária do Conselho Consultivo do Parque Nacional do Itatiaia

DATA: 01/06/2012

LOCAL: Auditório do Centro de Visitantes – Parque Nacional do Itatiaia

INÍCIO: 13h40

PRESIDENTE: Walter Behr

SUPLENTE DO PRESIDENTE: Luis Sérgio Sarahyba

VICE-PRESIDENTE: Hélio Vanderlei

SECRETÁRIA EXECUTIVA: Adriana dos Santos Souza

VICE-SECRETARIA EXECUTIVA: Elisabete Hulgado

1. PARTICIPANTES

1.1. PRESENTES

Entidades	Conselheiro (a)	Contato
1) Grupo Excursionista Agulhas Negras – GEAN	Maria de Fátima Chaves	mfchaves@gmail.com
2) Associação Macaco Arteiro	Ivo P. Tavares	Ivo.tavares@terra.com.br
3) FEMERJ – Federação de Esportes de Montanha do Estado do Rio de Janeiro	Edson F. Santiago	efsantiago@superonda.com.br
4) FEMESP – Federação de Montanhismo do Estado de São Paulo	Edson F. Santiago (representante)	efsantiago@superonda.com.br
5) ICMBIO – PNI	Walter Behr Luiz Sérgio P. Sarahyba	Walter.behr@gmail.com sarahyba@ymail.com
6) AMEN – Associação Nova Terra	Daniel de Brito	britodani@gmail.com
7) Crescente Fértil	Luiz Felipe Cesar Rynaldo Santos	lfcesar@terra.com.br
8) CEIVAP	Vera Lúcia Teixeira	
9) CRI – Centro de Recuperação de Itatiaia	Major Marcílio Lisboa Moreira	Marcilio_moreira@yahoo.com.br
10) AMAN – Academia Militar Agulhas Negras	Major Júlio César Toledo S.Almeida	julioleto@uol.com.br
11) Mauatur	Julio Buschinelli	julio@rosmarinus.com.br
12) PRONATURA	Marcelo de Andrade	mcadocgmail.com
13) Prefeitura Municipal de Itamonte	Lily Taylor	turismo@itamonte.mg.gov.br

15)Marco Esch	INAN – Instituto Agulhas Negras	(24) 9984.3810
16)Cátia Paula	ASSOMAR	(24) 9815.5126
17)Júlio César	ASSOMAR	(24) 9811.7048
18)Ivonete Tavares	Associação Macaco Arteiro	(21) 2402.2439
19)Marcos Tridon de Carvalho	Prefeito de Itamonte – MG	(35) 9113.9777
20)Pedro Arlindo S. Filho	Associação Macaco Arteiro	(21) 2402.2439
21)P.A. Azevedo	Grupo Escoteiro São Judas Tadeu	(24) 3347.7531 – 9995.2616
22)Jeanne Cristina F.Nunes	Grupo Escoteiro São Judas Tadeu	8117.5162
23)Vinícius Maltauro	FEMENG	(35) 9165.0298
24)Fabiana de Almeida Telles	CTEA- PNI Câmara Técnica de Educação Ambiental	biapureza@hotmail.com
25)Ana Cristina Souza Ramos	União dos Escoteiros do Brasil	anacristina@fazdecontaturismo.com.br
26)Daniel Hubner	CEFET - MG	danielhubner@gmail.com

Conselheiros que justificaram ausência por motivos maiores:

Virgílio Ferraz – APA Serra da Mantiqueira / ICMBIO

2. EXPEDIENTE

2.1. REUNIÕES

A próxima reunião, 3ª Assembléia Ordinária de 2012, está agendada para o dia 15 de setembro de 2012.

3. ASSUNTOS TRATADOS

3.1. ABERTURA

O Sr. Walter Behr iniciou a reunião às 13h40 dando boas vindas a todos e solicitou aos presentes que se apresentassem e assim foi feito.

Informes: falou da comemoração do aniversário do PNI no dia 14 de junho às 16h30min, no Centro de Visitantes, lançando a exposição de aves, e disse que em breve será encaminhado o convite a todos, falou ainda da participação do PNI na AVISTAR – Feira de Aves, realizada em São Paulo e da produção de material que divulgou o Parque Nacional do Itatiaia como um dos destinos preferidos para observação de aves.

3.2. APROVAÇÃO DA ATA

A Sra. Elisabete Hulgado procedeu a leitura da pauta da reunião e em seguida falou sobre a ata, acrescentando uma frase a pedido do Sr. Santiago com relação ao encaminhamento do Regimento Interno e da Ata que o aprovou em 30 de janeiro de 2010 aos conselheiros. A Sr.^a Vera pediu para inserir que mesmo ausente, a ONG Nosso Vale, Nossa Vida enviou documentação e que o CEIVAP também continuará a compor o conselho. A contagem dos conselheiros presentes foi feita pela secretarias, o que obrigou a todos a aguardar 30 minutos para aprovação da Ata. Com a chegada da conselheira Flávia Pires da INB e do conselheiro Marcelo de Andrade da Pronatura, a ata foi aprovada à 14h05, com a inclusão das solicitações na ata solicitadas pelos conselheiros Santiago e Vera.

Em seguida, a Sra. Elisabete falou que a portaria da Composição do Conselho para o biênio 2010/2012, do ICMBIO, saiu com atraso na ocasião e que após a eleição de hoje, uma nova portaria será publicada com os novos conselheiros, e falou que espera que desta vez ela saia mais rápido.

O Sr. Edson Santiago chamou a atenção de que a portaria deverá trazer explícita a data da duração do mandato (biênio).

3.3. ACORDO DE CONVIVÊNCIA

A Sr.^a Elisabete falou que cada instituição nova teria 05 minutos para apresentação e solicitou aos presentes que fossem objetivos em suas falas, respeitando o interesse dos demais em manifestar seus pontos de vista.

3.4. APRESENTAÇÃO E POSSE DAS NOVAS INSTITUIÇÕES

A Sra. Elisabete iniciou apresentando a documentação da ASSOMAR – Associação de Moradores e Amigos de Maringá, Maromba, Vale do Pavão e Cruzes, mas a instituição não esteve presente no momento. Em seguida, convidou a Sra. Rita Souza para apresentar a Instituição Educa Mata Atlântica que possui interesse em compor o conselho. A mesma falou que a instituição com sede em Volta Redonda atua com trabalhos nas áreas de educação ambiental e reflorestamento. Em seguida a Sra. Elisabete convidou o Instituto Agulhas Negras – INAN que foi apresentado pelo Sr. Marco Esch. Sr. Marco falou que apesar do Instituto ser novo, já atua na área ambiental em especial através de denúncias de irregularidades ambientais. Em seguida, solicitou que o Sr. Eliel complementasse citando que o INAN participa da gestão da RPPN Reserva Agulhas Negras, participa da Câmara Técnica de Educação Ambiental do PNI, falou também da participação no NUPLA com ações de educação ambiental. O Sr. Edson Santiago perguntou se o INAN é ONG e o Sr. Eliel Queiroz disse que é uma OSC – Organização da Sociedade Civil, mas que será uma OSCIP.

Em seguida, a Sr.^a Ana Cristina, dos Escoteiros do Brasil – Rio de Janeiro, cumprimentou os presentes agradecendo a oportunidade e falou que há alguns anos existiu a aproximação com a unidade de conservação. Falou que o Grupo de Escoteiros tem atuado no PNI juntamente ao programa de voluntariado e disse ainda que no parque, possuem o chalé dos escoteiros e que os mesmos estão atuando no Parque em todos os feriados, como voluntários. Ressaltou que está muito feliz pelo espaço proporcionado à UEB.

Em seguida, chamou o Sr. Júlio da Assomar, apresentando a documentação. O Sr. Júlio disse que representa as associações que se encontram na zona de amortecimento do parque e procedeu à leitura do resumo das últimas ações realizadas em 2010 e 2011. Em seguida a Sr.^a Elisabete apresentou o Sr. Vinícius Maltauro, representante da FEMEMG para proceder apresentação dos slides da instituição elaborado pelo mesmo. Em seguida falou que pretende contribuir com o conselho, em especial no que se refere ao montanhismo. Em seguida a Sr.^a Elisabete perguntou se algum dos presentes era contrário à entrada das novas instituições. Não havendo nenhuma manifestação contrária, por unanimidade as novas instituições foram aceitas. Em seguida, apresentou o quadro com as instituições eleitas para o mandato do biênio 2012-2014. Representantes: PNI, APA MANTIQUEIRA, INEA, IEF, PM Itatiaia, PM Resende, PM Itamonte, PM Bocaina de Minas, PM Queluz, AMAN, CRI, JBRJ, CEIVAP, APASM, INB, Associação de moradores e amigos de Serra Negra, ASSOMAR-Associação de Moradores e Amigos de Maringá, Maromba, Vale do pavão e das Cruzes, Associação Macaco Arteiro, Escola Nova Terra (AMEN), MAUATUR, AGUIMAN Titular e UEB suplente, INAN titular e Instituto Educa Mata Atlântica suplente, PRONATURA, NOSSO VALE, NOSSA VIDA; Crescente Fértil, AEDB, GEAN, FEMERJ, FEMESP como titular e FEMEMG como suplente, ASPANIT. Em seguida, a Sr.^a Aguiar falou que representa uma associação de artesãos da Região de Visconde de Mauá – AAPPRVM e que possuem interesse em compor o conselho do PNI, e que, gostaria de encaminhar a documentação se possível, para pleitear uma cadeira no CCPNI, fazendo parte como titular ou suplente. A Sr.^a Elisabete disse que a mesma poderá enviar a documentação que será analisada pela secretaria. Finalizando, todos aplaudiram a nova composição, que tomou posse nesse momento. O Sr. Walter deu as boas vindas aos novos membros.

3.5. ELEIÇÃO DA NOVA COMPOSIÇÃO DA COORDENAÇÃO DO CONSELHO (BIÊNIO 2012 – 2014)

Em seguida, Sr. Walter procedeu à eleição da Nova Composição do Conselho. Falou que a Organização Ambientalista ONDA VERDE não permaneceu no Conselho, por conta de compromissos do Sr. Hélio Vanderlei em Nova Iguaçu, não podendo continuar, então, a Vaga de Vice-Presidente está em aberto. A Sr.^a Elisabete falou do seu interesse em permanecer na secretaria e a Sr.^a Adriana Santos manifestou o interesse em sair da coordenação. Em seguida, foi perguntando se havia interesse dos conselheiros em se candidatar às vagas de Vice-Presidente e Secretaria. Houve um intervalo de 10 minutos.

Em seguida foram apresentados os dois candidatos a Vice-Presidente do Conselho: Sr. Edson Santiago e Sr. Marcelo de Andrade, cada um deles falou do seu interesse em sua candidatura. Foi votado de forma aberta, identificadas 20 instituições presentes e os candidatos foram: Sr. Santiago, que venceu por 13 votos, Sr. Marcelo com 5 votos, e 2 abstenções. A Sra. Elisabete se candidatou a Secretária Executiva e por unanimidade foi eleita. A Sr.^a Adriana se candidatou a Vice-Secretária e foi eleita por unanimidade. Em seguida, o Sr. Walter Behr parabenizou a nova composição do conselho e se despediu, pois em virtude de outros compromissos, precisou sair.

3.6. INFORMES CTME – CÂMARA TÉCNICA DE MONTANHISMO E ECOTURISMO

O Sr. Rodrigo Giovanetti, coordenador da CTME, procedeu a sua apresentação e falou da importância da atuação da CTME como apoio ao Programa de Condutores de Visitantes do PNI, destacando que o principal colaborador tem sido o Sr. Edson Santiago. Falou também da reformulação do trajeto na travessia Ruy Braga, em virtude do processo erosivo que avança na área.

Falou ainda do apoio da Câmara Técnica no processo de reforma do abrigo Água Branca. Disse que após a vistoria ao Abrigo Água Branca e Abrigo Lamego – foi gerado relatório que foi entregue aos responsáveis do PNI. Mencionou que o Abrigo Lamego necessita de pouca reforma, apenas poucos reparos e que mandará relatório à secretaria do Conselho para que seja encaminhado aos Conselheiros, para conhecimento.

Destacou a presença do Sr. Edson Santiago no Plano de Manejo do Parque, dizendo que o mesmo participou de todos os trabalhos da CTME. Falou ainda sobre o Plano Emergencial que será elaborado para estar à disposição no Planalto do Itatiaia. A CTME participou da Semana de Montanhismo com a presença de alguns membros. Por fim, o Sr. Rodrigo falou da criação de um novo site exclusivo para a CTME, onde será alimentado com ATAS, Termos etc. Com relação ao site que está no ar ref. as reservas do Abrigo Rebouças, manifestou que a nova taxa a ser paga pelo mesmo, deverá ser pelo PNI e não mais por um representante da CTME.

3.7. INFORMES CTEA – CÂMARA TÉCNICA DE EDUCAÇÃO AMBIENTAL

Em seguida a Sr.^a Fabiana Telles, coordenadora da CTEA, procedeu à apresentação das ações da câmara, entre elas o Protocolo de Intenções para criação das Diretrizes da CTEA, a realização do Curso de Multiplicadores em Educação Ambiental, que está sendo programado para possuir a chancela da AEDB como curso de extensão, mas que está com a definição em andamento, disse ainda que haverá a segunda capacitação de voluntários no dia 09 de junho no PNI. Disse ainda que o Projeto O Parque Nacional do Itatiaia vai à Escola, que foi apresentado em detalhes pela Sr.^a Nilza Macário, prevê a integração das escolas públicas do entorno do parque, nos municípios Itatiaia, Resende, Quatis e Porto Real. Estão previstas inicialmente 70 escolas, com cronograma em duas etapas: agosto 2012/julho 2013 e a segunda de

agosto/2013 a julho/2014. Apresentou a equipe técnica da AEDB, CESGRANRIO e com apoio da Câmara Técnica de Educação Ambiental /PNI. A próxima reunião da CTEA será dia 15 de junho, no Parque Nacional do Itatiaia, com a apresentação de um projeto para a modernização da maquete, cujo objetivo é inserir elementos audiovisuais para facilitar a interação do visitante com o conteúdo exposto. Aproveitou para lembrar as reuniões da CTEA acontecem sempre na primeira 6ª. feira de cada mês, sendo transferida para a segunda, em caso de feriado.

3.8. PERGUNTAS / DÚVIDAS

A Sr.^a Vera parabenizou a atuação da CTEA.

O Sr. Júlio, representante da ASSOMAR, disse que trará ao Conselho uma proposta de criação de uma nova câmara técnica.

Sr. Santiago falou que seria interessante que o grupo de condutores de visitantes fosse inserido no curso de multiplicadores.

3.9. INFORMES GERAIS

A Sr.^a Vera disse que o edital da CEIVAP está aberto até o dia 11 de junho, sendo necessária a anuência do comitê de bacia local, pediu ampla divulgação do edital para projetos estruturais e estruturantes. Perguntou se haverá alguma participação do Parque na Rio+20 e pediu informações sobre o Plano de Manejo. O Sr. Edson Santiago disse que o material foi passado por e-mail com apoio do Sr. Maurício Clauzet que conseguiu uma forma de passar os arquivos pesados. A empresa Ecomek disponibilizou os encartes 1,2 e 3 e que a mesma não apresentou o encarte 4, e que ele acredita que o plano de manejo não será entregue no aniversário do parque. Quanto à Rio +20, o Sr. Sérgio Sarahyba disse que não houve nenhuma ação para tal, porém haverá a participação do ICMBio. A Sr.^a Vera disse que participará da Cúpula dos Povos dos dias 13 a 23 e disponibilizou espaço para materiais das instituições conselheiras.

O Sr. Eliel Queiroz solicitou que as novas instituições recebessem as cópias do regimento. O Sr. Sarahyba a pedido do Sr. Luis Felipe solicitou que constasse na pauta da próxima reunião o trânsito na Rio Caxambu.

O Sr. Daniel, da AMEN, falou que está em finalização um material informativo, que diz a respeito à Feira de Artesanatos, com a contextualização histórica, uma homenagem aos artesãos que fazem a manutenção de um espaço de exposição há 30 anos, na Região de Visconde de Mauá. Na parte final desse informativo, terá um manifesto assinado pelos artesãos de Mauá, cuja área que acontece a feira do Escorrega foi comprada pelo Parque. Nesse caso, solicitando que a feira seja contemplada, incorporada no plano de manejo do PNI, por representar um patrimônio cultural da comunidade. E solicitou que fosse dado um encaminhamento do conselho sobre o tema. O Sr. Sérgio Sarahyba, disse que houve um encontro do Conselho Regional (Agulhas Negras) de Turismo, onde foi informado que o parque possui interesse em fazer naquela área em relação ao uso público, uma integração da atividade

com o uso da área em determinados pontos. Disse ainda que as contribuições referentes ao encarte 3, que diz respeito também ao Uso Público, foram encaminhadas a ECOMK, empresa responsável pela elaboração do plano de manejo do parque. O Sr. Sérgio Sarahyba se comprometeu em dar um retorno ao conselho e à associação.

O Sr. Moacir, da AGUIMAN, disse que os artesãos usam sementes de plantas, e que isso precisa ser visto. O Sr. Edson Santiago aconselhou que se mantivesse o que a associação pretende fazer, que o parque encaminhe isso ao encarte 3, e que em uma próxima reunião, esse tema conste em pauta para melhor aprofundamento e definição da posição do conselho. O Sr. Daniel disse que manterá o manifesto que será publicado e agradeceu a presença do Sr. Paulo e da Sra. Aguiar, artesãos da associação e disse que na próxima reunião poderá apresentar o histórico da feira. O Sr. Leandro Silva, da Crescente Fértil, falou da operação ocorrida entre BOPE, ICMBio e Grupamento Ambiental de Resende, com operação de caça e tráfico de pássaros e também de apreensão de palmitos, extraídos ilegalmente. Falou da importância da AMAN participando de ações conjuntas, coibindo a ação de palmiteiros, em especial na APA da Serrinha do Alambari.

4. ENCERRAMENTO

O Sr. Sérgio Sarahyba saudou os novos conselheiros, agradeceu a presença do Sr. Marcos, prefeito do Município de Itamonte e convidou a todos para a próxima reunião no dia 15 de setembro. Às 17h20 a reunião foi encerrada. Não havendo nada mais a declarar, eu, Adriana dos Santos Souza, lavro a presente ata que será assinada por todos os presentes.
